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колективним «Ми», емоції ставали більш осмисленими, відрефлексованими, простежувався 
тісний зв’язок емоційної та когнітивної особистісних складових. 

Висновок. Аналіз технік показав, що під час їх групового виконання члени сім'ї 
здобули навички подолання негативних емоцій за допомогою зняття психологічної напруги й 
створили умови для більш відкритої, довірчої взаємодії між ними. Саме підсилення 
експресивності, імпровізованості, спонтанності дозволило членам сім'ї дослідити приховані 
конфлікти, які найчастіше є джерелом напруги. А наступна інтеграція – усвідомлення, 
самоаналіз досвіду – допоможе сім'ї досягти нового рівня розуміння. 
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Постановка проблеми. Закон України «Про дошкільну освіту» визначає як одне з 
найважливіших педагогічних завдань виховання в дітей любові до України, шанобливого 
ставлення до родини, поваги до народних традицій і звичаїв, державної та рідної мови, 
національних цінностей українського народу, а також цінностей інших націй і народів; 
свідомого ставлення до себе, оточення та довкілля. Зокрема, в Законі зазначається: «Одним із 
основних завдань дошкільної освіти та виховання є формування особистості дитини, 
розвиток її творчих здібностей, пізнавальної активності; виховання в дітей шанобливого 
ставлення до родини, Батьківщини, поваги до народних традицій та звичаїв, рідної та 
державної мови, національних цінностей українського народу» [6]. 

Базовий компонент дошкільної освіти України, всі чинні програми виховання та 
навчання дітей дошкільного віку не обходять стороною патріотичне виховання. Це свідчить 
про актуальність цього питання в умовах сучасної дошкільної освіти. Зокрема, у Базовому 
компоненті дошкільної освіти як державному стандарті визначено необхідність 
ознайомлення дітей із поняттями «держава», «народ», «людство» [8]. 

Формування національної гідності дітей дошкільного віку є досить актуальним в 
умовах розвитку сучасного суспільства та війни проти України, про це свідчать дослідження 
І. Беха, Н. Борисової, С. Васильєвої, H. Гавриш, О. Дроботій, М. Кривоніс, К. Крутій, 
О. Лісовець. Істотні зміни, які відбуваються у суспільстві останніми роками та постійно 
виникаючі проблеми, пов’язані з вихованням сучасних дітей, зумовлюють переосмислення 
сутності патріотизму та виховання патріотичних почуттів, а також його ролі та місця у 
суспільному житті. 

Мета дослідження – здійснити теоретичний аналіз формування національної гідності 
дітей дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. І. Бех патріотизм вважає одним із 
найглибших почуттів, закладених у людині та закріплених віками. Патріотизм поняття 
багатогранне, що включає любов до Батьківщини, повагу до героїчного минулого своєї 
Батьківщини, любов до рідної мови, традицій та звичаїв свого народу, до рідних місць, до 
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культурної спадщини своєї країни. Виникає це почуття під впливом різних чинників: 
мистецтва, художньої літератури, довкілля, практичної діяльності [1]. 

H. Гавриш та К. Крутій наголошують, що почуття національної гідності необхідно 
формувати вже з дошкільного віку. Воно починається від емоційної прихильності до сім’ї, 
друзів, до товаришів за іграм, до місця проживання, а закінчується усвідомленням своєї 
причетності до України [4]. 

Н. Борисова підкреслює, що у старшому дошкільному віці відбувається формування 
культурно-ціннісних орієнтацій як духовно-моральної основи особистості дитини, розвиток 
її почуттів, емоцій, мислення, механізмів соціальної адаптації в суспільстві, починається 
процес національно-культурної самоідентифікації, усвідомлення себе в оточуючому світі. 
Цей період життя людини найбільш сприятливий для емоційно-психологічного впливу, 
оскільки образи сприймання дійсності, культурного простору дуже яскраві і сильні і тому 
вони залишаються в пам’яті дитини дошкільного віку на тривалий час, а іноді і на все життя, 
що є важливим моментом у формуванні національної гідності [2]. 

Виховати почуття національної гідності у дітей старшого дошкільного віку педагоги 
повинні за допомогою різних форм та методів організації діяльності дітей: розповідей 
педагога, бесід, ігор, екскурсій, спостережень, читання художньої літератури, дослідницької 
діяльності тощо. 

О. Дроботій та М. Кривоніс зауважують, що заклад дошкільної освіти здатний 
забезпечити сприятливі умови для формування національної гідності. Застосовуючи нові 
підходи до вирішення актуального завдання виховання основ патріотизму, одним із яких є 
дослідницька проектна діяльність, педагоги розв'язують питання соціальної адаптації дітей, 
створюють передумови становлення особистості дитини дошкільного віку [5]. 

На думку О. Лісовець, формування національної гідності дітей старшого дошкільного 
віку має відбуватись через їх прилучення до історичних і духовних цінностей рідного краю, 
виховання поваги до його національних і культурних традицій, формування дослідницької, 
пошукової мотивації патріотичної діяльності. Для цього має проводитись через формування 
у дітей старшого дошкільного віку громадянськості, почуття любові до Батьківщини, 
почуття гордості за її минуле та сьогодення на основі вивчення культури, історії, природи 
рідної землі [7]. 

Також, за словами С. Васильєвої, важливо спроектувати культурно-освітнє 
середовище у закладі дошкільної освіти [4].  

Важливо налагодити співпрацю з батьками щодо формування національної гідності у 
вихованців.  

Однією з важливих педагогічних формування національної гідності у дітей старшого 
дошкільного віку є вибір методів роботи. Серед найефективніших С. Васильєва [3], 
О. Лісовець [7] називає такі: 

1. Методи ознайомлення дітей із соціальною дійсністю включають: 
- методи, що підвищують емоційну активність (ігровий, наочний, практичний);  
- методи, що підвищують пізнавальну активність (елементарний та казуальний 

аналіз (виявляє причинні залежності та зв’язки між ознаками, виявленими в ході 
елементарного аналізу: порівняння, конструювання, повторення, метод питань);  

- методи, що сприяють встановленню зв’язку між різними видами діяльності 
(практичний, дослідницький);  

- методи корекції, уточнення уявлень дітей про соціальний світ (повторення, 
вправа, експеримент) [7]. 

2. Методи формування та розвитку дитячої творчості (метод проектів, досліди, 
експерименти, метод творчих перетворень, метод відкритих завдань, евристичні бесіди) [3]; 

3. Методи теорії розв’язання винахідницьких завдань (ТРВЗ): мозковий штурм, 
синектика (метод аналогій), морфологічний аналіз, метод фокальних об’єктів («примірка» 
властивості або якості іншого об’єкта), метод Робінзона (уміння знаходити застосування 
непотрібного предмета), типове фантазування [7]. 
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Основою формування національної гідності у дітей старшого дошкільного віку в ЗДО 
є моральне, естетичне, трудове, розумове виховання маленького громадянина. У процесі 
такого різнобічного виховання зароджуються перші паростки духовно-моральних 
патріотичних почуттів. 

Висновок. Отже, впроваджуючи патріотичне виховання в освітню систему роботи 
закладу дошкільної освіти, вихователі сприяють гармонійному розвитку особистості дитини, 
формуванню усвідомленого уявлення про себе як про повноправного громадянина України, 
який має не лише права, а й обов'язки перед близькими людьми та іншими громадянами 
своєї держави, а також почуття національної гідності. 
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Постановка проблеми. У сучасному світі психології, разом з професійними 
знаннями і вміннями, необхідними є також ті навички, які часто називають «soft skills». Soft 

skills – це індивідуальні особливості особистості, що впливають на здатність ефективно 
спілкуватися, працювати в команді, вирішувати проблеми, приймати рішення та взаємодіяти 
з іншими людьми. У сьогоденні, Soft skills стають все більш вагомим елементом професійної 
компетентності психологів, оскільки їх застосування забезпечують можливість успішно 
працювати з різними клієнтами, у тому числі з важкими та складними.  

Над дослідженням проблем «Soft skills» працювали О.Абашкіна, О.Барінова, 
Є.Гайдученко, В. Давидова, Д. Татаурщікова та багато інших. У опрацьованих нами 

дослідженнях, на жаль, немає єдиної класифікації переліку «soft skills». Всеж деякі автори 
припускають, що «Soft skills» являють собою фундаментальні соціально-психологічні 
навички. До прикладу, Д.Татаурщікова [3] вважає, що ці навички належать до соціологічних 
термінів і являють собою уніфіковані навички та особистісні  якості, що підвищують 
ефективність роботи та взаємодії з іншими людьми. Особливу роль у складі «soft skills» 
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